



# आ घर लौट चल भारतीय डॉक्टर

भारतीय अंगूठा दिखाने लगे तो ब्रिटेन जैसे देशों की स्वास्थ्य सेवाएं बर्बाद हो जाएं

**ब्रि**टेन में भारतीय मूल के लगभग 25 हजार डॉक्टर काम कर रहे हैं। आधुनिक उदार व्यवस्था के बावजूद सामान्य अंतर्गत की आवश्यकताओं के सरकारी अस्पतालों की सुविधाओं पर निबंध रहाने से और पिछले 50 वर्षों में भारतीय डॉक्टरों ने लक्ष्मों संयुक्त संघर्ष अंतर्गत की जोखिमदा सेवा है। जैसे इंग्लैंड में दुनिया के अन्य देशों के डॉक्टरों की संख्या भी करीब एक लाख के आसपास है। केवल 6 वर्ष पहले सन 2000 में ब्रिटेन स्वास्थ्य मंत्रालय की महत्पूर्ण हुआ था कि जबकि सरकारी अस्पतालों में डॉक्टरों की कमी है और अब 7,500 निरपेक्ष डॉक्टर एवं 2,000 जनसत्ता चिकित्सक कमी वाले डॉक्टरों को भर्ती हुई थी। उन्हें काम करते पांच साल की पूरे हुए हैं और अब ब्रिटिश सरकार ने वाक्यांश 'भेदभावपूर्ण नीति अपनाते हुए परमान्त जारी कर दिया है कि गैर यूरोपीय डॉक्टर को देश में काम करने के लिए 'वर्क परमिट' लेना होगा। नीति यह होगी कि अब राष्ट्रीय स्वास्थ्य सेवा से जुड़ने के इच्छुक डॉक्टरों को वर्क परमिट के लिए चक्कर लगाने होंगे। नहीं नहीं, किसी भी नियोजन को पहले का प्रभावित करना होगा कि इस तरह के डॉक्टर भारतीय यूरोपीय समुदाय में अंतर्भाव नहीं हैं। सरकार को यह नीति ने पहले से डॉक्टरों को निर्धारित किया है। भारतीय मूल के डॉक्टरों के संगठन ने इस फैसले के विरुद्ध विरोध दिखाने स्वास्थ्य मंत्रालय के समक्ष प्रार्थना किया है। संगठन का आकांक्षा है कि इस निर्णय से विश्वव्यापी आयुष्याओं में काम कर रहे कम से कम 4 हजार डॉक्टरों और 850 मेडिकल नर्स डॉक्टरों को जल्द ही देश छोड़कर जाना होगा।

इसमें कोई शक नहीं कि यूरोपीय देशों में नियमित करोड़ों नर्स रहती हैं। इसलिए भारतीय नर्सों को रोजगार देने की नीति जान्य यूरोपीय देशों की तरह ब्रिटिश सरकार को भी होगी। लेकिन रोजगार के पर आवसर खोजने और वर्तमान स्वास्थ्य सेवाओं में सुधार और विस्तार के कार्यक्रम बनाने के प्रयास अतिरिक्त यूरोप देश से गैर यूरोपीय लोगों को निकाल कराने की नीति यलत अंतरराष्ट्रीय मंडल है। सारी सरकारों के बावजूद काम नहीं है कि ब्रिटिश स्वास्थ्य सेवा हाल के वर्षों में सुदृढ़ है। पिछली का ब्रिटेन-पादा के समय मुझे देखे करने में जाने का अवसर मिल था, वहां विकसित सुविधा प्राप्त कर सकते बड़ा मुद्दा थी और अंतरराष्ट्रीय एक डॉक्टर को निदेशीय उम्मीदवार के रूप में चुनना नीति गया था। अस्पतालों में सौभाग्य सुधी और स्थान निर्धार बढ़ता जा रहा है। दूसरी तरफ यूरोपीय डॉक्टरों के मुकाबले भारतीय या अन्य एशियाई डॉक्टर अधिक संवेदनशील, विषयसमीप, योग्य और सक्षम सिद्ध हुए हैं। ऐसी स्थिति में योजना के बजाय 'परमिट' आधार होने पर स्वास्थ्य कार्यकों को अपनी विकसित सुविधा कैसे मिल सकती?

जहां तक युवा डॉक्टरों का सवाल है, ब्रिटिश सरकार भारत जैसे देशों में बड़े पैमाने पर अपनी मेडिकल शिक्षा की मांगें करती है। वही नहीं, ब्रिटेन में मेडिकल प्रैक्टिस के लिए भी अलग से परीक्षा लेती है और इस परीक्षा के लिए भी करीब 5,000 पीए (करीब 3,50,000 रुपये) सक्षम कर लेती है। जो युवा डॉक्टर किसी तरह भर्ती भर्तमान फीस और ब्रिटेन में चक्कर खींची योग्यता बढ़ाने के लिए कुछ लाख रुपये का अति लीकर खर्च करते हैं, उन्हें इतनी सुविधा भी नहीं मिल सकती कि वे कुछ समय काम करते काम लौट कर सकें। मोट अंतुगत यह है कि नई नीति के अंतर्गत 15 हजार में से आधे युवा एमि हैं जिन्हें शिक्षा और प्रशिक्षण को बीच में छोड़कर आजीवन ब्रिटेन रहना होगा।

इस सत्र में एक बात स्पष्ट है कि ब्रिटेन और अन्य देशों जैसे संगठन देश अपनी

सुविधाओं के विदेशियों को 'अतिरिक्त' के रूप में चुनते हैं और प्रचलन निकलते ही धक्का देना चाहते हैं। भारतीय डॉक्टर, इंजीनियर, वैज्ञानिक, कंप्यूटर टेक्नी-लॉजी में सर्वाधिक योग्य तकनीकियन परिष्कृत के आकर्षण में सेवा करने प्रवृत्त हो जाते हैं लेकिन बाद में जला हुआ मामूला करते हैं। यह रुझानों और खाड़ी के देशों से भी बढ़ता है। अंतर में परिष्कृत देशों की मान्यताओं का भी साम्राज्यवादी और वर्णनवादी है। अपने स्वार्थों के लिए वे अधिकांशिक फेरब और लोपण करने में नहीं चुकते। भारत जैसे देशों में उन्हें बड़ा बाधा दिखता है। इसी तरह भारतीय प्रतिभा और मेहनत से भी वे प्रभावित रहते हैं और उसका उपयोग अपनी सुविधाओं के लिए करते हैं। नेताओं, महारतों या राजकुमार अथवा आचार्यों को भारत भेजकर ऐतिहासिक संघर्षों को सुनाई दो जाती है लेकिन भारत को कोई तकनीक देनी हो अथवा भारतीयों के हितों की रक्षा का मुद्दा उठे तो उनके रेंकर बदल जाते हैं। अब भारत स्वास्थ्य सेवाओं के लिए अपने दरवाने खोल रहा है। यूरोपीय देशों से लोग भारत आकर इलाज कराना सस्ता समझने लगे हैं। जिस काम के लिए उन्हें अपने देश में 20 लाख रुपये खर्च करनी पड़ते, वही ऑपरेशन या अन्य चिकित्सा सुविधा उन्हें 3 या 4 लाख रुपये में फल में मिलने लगी है। ऐसी स्थिति में समय रहते भारतीय स्वास्थ्य सेवा से जुड़े लोग निर्धारकों, चिकित्सा विशेषज्ञों और संस्था को कोई ऐसी व्यवस्था करनी चाहिए कि धार में 'स्वास्थ्य सेवा' के रूप पर स्थायी मूल्यों पर मिली जमीन और अन्य संसाधनों से विकसित आयुष्याओं में विदेशियों के इलाज के लिए अतिरिक्त विशेष फीस वसूली जाए और भारतीयों को कम दामों पर चिकित्सा सुविधा दी जाए। इसी तरह भारतीय डॉक्टरों के संगठन में ऐसा सौतील नहीं नहीं बन सकता कि भारतीय डॉक्टर परदेस का निरंतरिक मोह छोड़कर अपने देश में जाधे रूप से काम करने के अवसर पा सकें। जो पिछले वर्षों के दौरान अमेरिका और ब्रिटेन में वहाँ तक रहने के बाद नई डॉक्टर वापस आए हैं और उन्हें वहाँ अधिक प्रतिष्ठा और धन अर्जित करने में सफल मिली है। अमेरिका में भी प्रशासन की भेदभावपूर्ण नीतियों के विरुद्ध आक्रामक आंदोलन के लिए सहृदय पर उठे आए हैं। अंतरराष्ट्रीय संघों पर भेदभाव पूर्ण नीतियों का विरोध जारी रखते हुए भारत सरकार ऐसी अतिरिक्त योजनाएं शुरू करनी नहीं करती, जिनसे बड़ी संख्या में भारतीय डॉक्टर स्वदेश लौटने लगे। अतिरिक्त, भारत जैसे विकास देश में स्वास्थ्य सेवाओं के सुधार और विस्तार की व्यापक संभावनाएं हैं। अतिरिक्त क्षेत्र में उद्योगिकरण का मतलब केवल विदेशी पूंजी, टेक्नोलॉजी, सामान, धनवी और फल का आयात ही नहीं मात्रा काया चाहिए। यदि हमारी आर्थिकव्यवस्था सुदृढ़ हुई है तो हमें अपने योग्य और सक्षम

**अब ब्रिटिश सरकार ने वाक्यांश भेदभावपूर्ण नीति अपनाते हुए फरमान जारी कर दिया है कि गैर यूरोपीय डॉक्टर को देश में काम करने के लिए 'वर्क परमिट' लेना होगा।**

डॉक्टरों, वैज्ञानिकों, इंजीनियरों, शिक्षार्थियों के लिए यूरोपीय स्तर के वेतन तथा सुविधाओं को व्यवस्था करनी चाहिए। जो शीघ्र कार्य संवेदन या नृवीर्ष में संभव है, यह आधुनिक टेक्नोलॉजी के रूप में भारत में संभव नहीं नहीं है? क्या ही तब आए जब संगठन देशों में ऐसे डॉक्टर और वैज्ञानिक बड़ी संख्या में परिष्कृत को भेदभावपूर्ण नीतियों तथा आक्रामकियों के विना विचार कर रहे कलोन विचारों का प्रतिकार करते हुए भारत लौटने लगे। ऐसा होने पर उन देशों को स्वास्थ्य और अन्य सेवाओं परमाने लगेगी। जो लोग ब्रिटेन या अमेरिका में आधुनिकियों का विरोध कर रहे हैं, उन्हें कराग इतरक लंपी लगेगा जब भारतीय उन्हें अंगूठा दिखाने लगे और भारत सरकार भी अपने विषयों को छोड़ा कड़ा करके भारतीयों के बल पर अपनी अर्थव्यवस्था तथा सामाजिक सेवाओं को मजबूत बनाए।